浅谈物理教学之创新 　　
　　黄陂区罗汉寺街罗汉中学 刘凯
自从国际上设立了诺贝尔奖后，至今中国大陆无人问津此奖项，就算有中国人那也是在国外接受教育的华人。我们国人总在炫耀四大发明，炫耀中国人聪明，国际上获得了多少竞赛大奖，而这些都是我们古人的成就，或是纸上空谈理论，再看看我国的科技综合水平与那些先进国家的差距吧！几乎现代的电气化工具都是别人发明出来的，我们总跟在别人后面模仿，据统计我国科技综合水平与美国至少相差了50年，与日本也相差了至少30年，我国的民族工业面临破产的危机。而造成这种现状的原因在于中国的教育，虽然改革了多次，但中国人的传统思想是那么容易改变的吗？更何况在这个经济发达、物欲横流、竞争激烈、金钱几乎至上的时代，一年两年是难以改变的，虽然如此，但为了祖国的未来，作为一名基础教育的教师，我也将尽力做好自己的本质工作，争取对中国教育作出自己的一点微薄之力，下面对我在初中物理教学中如何培养学生的创新能力和创新思维谈几点看法。
物理与现实生活密切相关，易于激发学生的学习兴趣和培养学生的创造性思维能力。然而当今农村初中物理教学中，教师为了学生考上重点高中，应对考试，课堂教学中多数是教师讲、学生听，热衷于重复机械操练为主的题海战术，以致学生发现不了问题，更不会提出问题，虽然一部份学生如家长所愿考上重点高中，但很大程度上扼杀了学生的创新精神，限制了学生将来的发展。
一节优秀的物理课首先要有一个好的开始，要培养学生的创新能力，首先要从创设问题情境着手，问题情景的创设可以激发学生的学习兴趣。　　
学生才是学习的主体，在教学过程中，如果能成功地创设问题情景，引起学生有效的认知冲突与碰撞，让学生形成学习兴趣，主动地提出疑问，进而想解答疑问，就能使学生主动参与教学，使学生形成学习动机，提高学习效率，让学生更轻松地学习。所以，教师首先必须把握新教材的要求和特点，然后从学生的认知结构入手，善于利用生活中的有趣现象或奇事怪物来引起学生好奇或怀疑，从而创设问题情景，激发学生的求知欲望，培养学生的创造性思维和善于发现问题的能力。　　
创设问题情景时，要能： 　　
⑴引发学生好奇 　　
初中学生正处于青少年成长时期，学习情绪容易波动，学习的持久性差，注意力很难长时间集中，如果课堂上问题的情景能引发他们的好奇心，引起他们注意，就能为创新教育的实施奠定基础。物理是一门以实验为基础的学科，在初中物理的教学中，可以用实验来引起学生的兴趣，实验的设计要依据教学内容，直观、醒目、新颖。如在八年级上册声音的特征的教学中，结合课本实验，教师可拿来琵琶进行补充演示实验，马上就引起了学生新奇的感觉。认知理论告诉我们，学习效率的高低取决于注意力的强弱，因此，在教学中经常利用“环境的创设”、“提问的设计”以及“课外知识的穿插”等手段，引发学生好奇，抓住学生的注意力，使学生保持长时间的兴奋状态，提高物理课堂教学的效率。　　
⑵引起学生思维 　　
    思维是活动的核心，而思维一般都是从问题开始。在学习活动中，创设问题的情景，有效地激发学生认知冲突和碰撞，就能使学生的创造性思维得到发挥。如在压力压强的教学中，教师可提出问题：“骆驼比马重，但在沙漠行走却没有陷到沙里，这是什么呢？”，这样的一个问题，就可以引起学生的疑问并提出问题：“压强的大小究竟跟哪些因素有关？”，进而提出可能会影响压强大小的一些因素，引起激烈讨论。可见，学生有了思维活动，就能更主动地参与教学。 　　
    ⑶引诱学生出错　　
    在日常生活中，学生往往对一些现象不加思考就自以为是地下结论，如八年级上册在讲完平面镜成像规律后，教师可追问：“我们照镜子时，离镜子越来越近，像会变大吗？”等学生思考作出判断“变大”，接着教师发问：“根据平面镜成像规律，像与物体大小相等，难道我们自己会变大？”提出质疑后，学生会进一步思考，再以“近大远小”的透视原理帮助学生解释这一现象，学生印象深刻。可见，在教学中能巧妙地创设问题情景，使学生否定自己原先对这一现象的理解，那么学生的创造性思维活动就能进一步得到发展。  　　
    一节优秀的创新课除了开始重要外，课堂中的各个环节也很重要，尤其是注重课堂教学各环节中对学生的综合能力的培养。　　
新课标初中物理教学过程强调：观察、实验、探究、运用，因此教学中应突出培养学生的观察、实验、探究能力，分析、概括、解决问题能力。我认为教学实践中，应着重培养学生以下能力：　　
⑴观察能力培养 　　
知识往往需要通过对事物的观察才能获得，所以必须培养学生的观察能力。无论是教学中的演示实验，还是学生的操作实验，都要引导学生仔细观察实验过程中的变化，同时还要求学生观察日常生活中的一些物理现象、课本中的彩图，尤其注重对细节的观察，从而培养学生的观察能力。
(2)记忆能力培养

新课标不支持机械的死记硬背，但是，适当的记忆、必备的知识量是必要的，不然就无法开展其他知识的学习。记忆力的强弱取决于注意力的强弱，在设法引起学生注意的同时，还要教给学生记忆方法。比如，指导学生采用“列表法”、“树状分支法”“反复记忆法”“分时分段记忆法”等，对所学知识梳理归类，使知识条理清楚，一目了然，通过对比，便于记忆。　　
(3)收集信息能力的培养　　
科学技术日新月异，物理资料层出不穷。要培养学生的创造性思维能力，学会学习尤为重要。我要求学生尽量多阅读有关资料，注意精读和泛读相结合。运用“读书目”、“读目录”等泛读方法，或通过互连网，利用www.google.com或 www.baidu.com等强大的搜索功能上网查找，以最快的速度获取你所需要的相关信息，从而培养了学生的快速获取信息的能力，提高了学习效率。同时引导学生做学习上的有心人，利用剪报、摘录等方法，把资料分门别类，只要与物理知识有关的资料、信息都注意收集，最终“厚积而薄发”。教师自己也通过订阅报刊杂志带头积累资料。这样，各种资料的积累为培养学生的创造性思维能力提供了有力的保证。  　　
(4)实验操作能力的培养　　
物理是一门实验性很强的学科，必须重视“实验操作”，凡是教学内容能用实验操作的都安排学生去做。我们农村学校没有实验室，器材不足，我要求学生回家自己寻找代用器材做实验。不仅如此，而且还将与教学内容相关的日常生活中的物理现象也让学生实验操作，如说明大气压存在的实验。这样，既培养了学生实验操作的能力，又拓展了学生的视野。 　　
(5)交流合作能力的培养 　　
尺有所短，寸有所长。学生在知识结构和认知水平差异很大，在学习及各项活动中要学会分工合作，共同克服困难，才能获得成功。课堂教学中，适当让学生讨论，各抒己见，收到了很好的效果。有时学生会由于一个问题无法获得共识，争得面红耳赤，通过提示、引导，学生的认识更加完善。更为重要的是，在讨论时大家积极开动脑筋，思维与思维的碰撞产生了智慧的火花，创造性思维被激活，能力也得到了培养。　　
(6)提出问题能力的培养 　　
学问，要学必有问。著名的教育　家陶行知　先生说过：“学问千千万，关键在一问”。培养学生的发问能力，让学生学会提出问题则是培养学生创造性思维的关键一环。我要求学生预习，要“带着问题走进教室”，平时注意指导学生如何提问，有时学生提出一个“好问题”，能够造成学生的认知冲突，从而形成课堂教学高潮。 　　
(7)科学探究能力的培养　　
新教材要求学生学会科学探究，就是模仿科学家的探究方法，探究学生未知的知识，重点是探究的过程、方法、步骤。例如八年级物理上册安排的探究影响单摆摆动时间的因素、探究凸透镜成像规律、探究物质的密度等。通过这些活动，要求学生写出探究报告或总结，既培养学生的科学探究意识，又培养学生的写作能力。　　
总之，课堂教学中的创新教育要充分把握学生的创造潜能，开发学生的创造力，而创造力的本质是“创新”。注意这种“创新”，只要对学生个人来说是新的，前所未有的就行，不必过于苛求。在教学实践过程中，我将以上一些策略运用于教学过程，取得了较好的效果：课堂教学气氛宽松、思维活跃，真正体现了学生是学习的主人。学生的学习能力得到培养，知识面宽，思考问题周密，学习主动性强。学生不仅在物理学科的学习中取得了良好的成绩，在其它学科的学习中也运用了这些能力，也取得了很好的成绩，甚至有学生还搞了小发明、动手制作简单的实验器材等，学生积极参与。“创新”应从基础教育抓起，并落实到各个学科的教学上，要不断总结推广，力求在教学过程中培养学生的创新精神。 　　
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