
《优化物理课堂教学设计的案例研究》
开题报告

研究单位：江苏省丹阳市司徒中学

课题负责人：钟东华

课题主持人：蒋伟

我校向江苏省教育学会申报的“十二五”规划课题《在建构主义理论指导下优化物理课堂教学设计的案例研究》，经江苏省教育学会规划领导小组批准立项。今天我们想借这个机会，恳请各位领导、专家对我们进一步完善落实研究方案，正常有效的开展研究工作提出宝贵建议。下面，我代表课题组作课题研究开题报告，恳请各位领导、专家给予指导。
1、 课题研究的背景
    在我校传统的物理教学过程中，我们发现上课时学生的积极性、主动性低下，课堂效率不高，学生物理知识理解掌握的不好，解题错误较多，物理能力提高不大，致使我校学生物理成绩不能令人满意。经过我们全体物理老师的分析，我们认为这种情况形成的主要原因是学生头脑中没有建构起完整、准确的物理情景，老师没有能有效地激发学生的学习兴趣，没有有效发挥学生的主观能动性，挖掘学生的潜能。我们希望能改变这一局面，于是进行了研究思考，觉得应该从优化物理课堂教学设计入手，而建构主义理论能有效的帮助我们优化物理课堂教学设计。建构主义强调学生的巨大潜能，认为教学要把学生现有的知识经验作为新知识的生长点，引导他们从原有的知识经验中“生长”出新的知识经验。建构主义认为，学习是在社会文化背景下，通过人际间的协作活动而实现的意义建构的过程。但是，有感到我们几个物理教师的教研能力不高，所以根据我们的实际情况，选择进行案例研究。由此，我校申报了“省学会十二五教育科研规划课题” 《在建构主义理论指导下优化物理课堂教学设计的案例研究》。
2、 课题的意义和条件

通过本课题的研究，可以做到：1、优化物理课堂教学设计，提高学生学习成效。2、提高年轻物理教师的教学水平和教研能力。3、为学校的课改服务，对其它学科提供借鉴。4、为丹阳市初中物理改革作出一点贡献。
开展本课题具有以下有利条件：1、课题组成员有较强的教研意识，精力充沛，团结一致。2、学校领导十分重视，由校长亲自担任课题负责人。3、课题经费来源充足。4、丹阳市教研室的大力支持和帮助。
3、 课题的核心概念及其界定
1.课堂教学设计：教学设计是对教学方法、学习方法的战略性规划．融入新课标理念的课堂教学设计，就是以课程标准界定的基本理念为指导，规划教师的课堂教学行为，转为学生的学习方式，达成预期的教学目标。

   2.案例研究：通过对现实中的某一具体现象进行深入和全面的分析，以形成相对成功的观点。本课题的案例研究主要指针对选出的具有代表性典型性的教学案例进行分析研究，探索出建构主义下的初中物理教学模式。
    3. 优化：即在原有基础上通过某些方法的运用，以改进现有的一些状况，以取得一定的效果。本课题研究目的在于用建构主义理论改进现有初中物理教学模式。

   4. 建构主义理论：
　　建构主义也译作结构主义，是认知心理学派中的一个分支。其代表人物皮亚杰关于建构主义的基本观点是，儿童是在与周围环境相互作用的过程中，逐步建构起关于外部世界的知识，从而使自身认知结构得到发展的。建构主义所蕴涵的教学思想主要反映在知识观、学习观、学生观、师生角色的定位及其作用、学习环境和教学原则等6个方面。建构主义学习理论强调以学生为中心，认为学生是认知的主体，是知识意义的主动建构者；教师只对学生的意义建构起帮助和促进作用，并不要求教师直接向学生传授和灌输知识。建构主义使用的教学设计原则如下：（1）强调以学生为中心（2）强调“情境”对意义建构的重要作用（3）强调“协作学习”对意义建构的关键作用（4）强调对学习环境(而非教学环境)的设计（5）强调利用各种信息资源来支持“学”(而非支持“教”)（6）强调学习过程的最终目的是完成意义建构(而非完成教学目标) 。
4、 课题的研究目标

1、 通过研究，寻找到优化物理课堂教学设计的基本方法和策略。

2、 探索总结出物理课堂教学设计的模式。
3、 总结出撰写物理教学案例的基本方法。
5、 课题的基本内容
1、在建构主义理论下指导下优化物理课堂教学设计案例研究。
2、物理课堂教学设计的原则及模板的研究。
6、 课题的研究方法
本课题研究遵循客观性原则、系统性原则、理论与实践相结合原则，主要问卷调查法、案例研究法、行动研究法、实验法。
课题研究的成果
案例集、论文集、报告
7、 课题研究的步骤和计划

1、准备阶段（2013.1—2013.8）
完成课题相关的理论、组织准备、制定方案。

（1）相关理论学习：收集学习借鉴已有的一些成果提出《在建构主义理论指导下优化物理课堂教学设计的案例研究》的方案，构想研究的具体实施办法。
（2）撰写研究方案、组建研究队伍、确定研究分工。

（3）建立课题运行机制。

（4）向江苏省教育学会申报、立项。

2、组织实施阶段（2013.9—2015.8）

实施课题行动，探讨课题行动策略。
（1） 调查本校教育教学发展现状，明确要加以完善的问题。
（2） 制定各子课题行动方案。

（3） 组织实施方案。

（4） 定期小结并修订方案。

（5） 课题组有计划的做好活动探讨交流、改进完善等工作，边实践边总结完善。

4、 总结阶段（2015.9—2016.8）

（1） 科学的检测活动的结果，认真总结活动经验。

（2） 报请上级单位对课题进行全面的检测、评估。

（3） 采取各种形式汇报研究结果，进行检测。

各位领导、各位专家，本课题研究得到了学校领导的高度重视，在人力、物力和经费上都给予了大力的支持和充分的保障。我们课题组全体成员有信心、有决心完成本课题的研究任务。
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